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TA MO NE DA LE KO
(Gru pa au to ra: Sa ra jev ski aten tat: Sr bi u Pr vom svjet skom ra tu, De ve ta di men zi ja, 

2015)

„Ni ko me ni je ime, a Ni ko zo vu me otac
i ma ti, i ta ko sva me i osta la na zi va dru žba...“

Odi se ja

Ve li ki je to bio rat. Jed na im pe ri ja se po nje go vom svr šet ku istog uga si la. Pr vi put su u 
to ku ra to va nja is ko ri šće ne voj ne ma ši ne, po put ten ko va i avi o na. Ro vo vi su pa ra li Evro pu 
pod jed na ko br zo kao voj ni ci nji ma. Naj va žni je – bio je to pr vi su kob tih raz me ra. Pr vi su kob 
ko ji je po ka zao ko li ko je svet me đu po ve zan, i ko li ko smo mi ne bit ni u nje mu.

Ve li ki rat je iz ne drio mo der ni zam. Ve li ki rat je oče li čio ko mu ni ste. Ve li ki rat je bio sa vr-
še na uver ti ra za do la zak ve ćeg.

Pro sto da čo vek ne po ve ru je da je sve to kre nu lo od nas.
Bi lo da se ta pri ča zo ve „anek si ja Bo sne“, „Ga vri lo Prin cip“, „ul ti ma tum Sr bi ji“, „Ex Pon to“, 

„an ti srp ska au strij ska pro pa gan da“, „aten tat na pre sto lo na sled ni ka“ – sve to je na ovaj ili 
onaj na čin ve za no di rekt no za Sr be. Ze mlja Ka ra đor đe vi ća se tek iz vu kla iz Bal kan skih ra-
to va, pot pu no ne sprem na i do tu če na za na do la ze ći svet ski. Što je opet ni je spre či lo da 
si lo vi to i pre pu na ina ta mar ši ra uz sa ve zni ke pro tiv agre so ra i po vra ti se be i svo je. 

Ceo ovaj pe ri od je ova ko ili ona ko u zad njih ne ko li ko go di na već ob ra đi van u stri pu kod 
nas. Tu su: Li ni je fron ta, am bi ci o zno za mi šljen mul ti al bum ski pro je kat iz da va ča System Co
mics, po tom Aten tat: S one stra ne pat nje Bo ri sa Sta ni ća i Gvi da van Hen ge la, iz da nje Be sne 
ko bi le. Na rav no, bi lo je pi ta nje vre me na ka da će stri pa ši iz Prin ci po ve do mo vi ne da da ju 
svo je ka dri ra no mi šlje nje na ovu te mu, i do bi li smo ga u vi du al bu ma Sa ra jev ski aten tat: 
Sr bi u Pr vom svjet skom ra tu, s po no snim ži gom De ve te Di men zi je i na slov ni com Alek se Ga-
ji ća, na ko joj Prin cip hi lja du milj nim po gle dom stre lja či ta o ca i po zi va ga da uđe du blje. Ovaj 
al bum je kru na do ma ćeg strip-iz ra za na te mu Pr vog svet skog ra ta, pr ven stve no za to što 
ima pu no pri ka za istih ili slič nih stva ri u go to vo uvek dru gom sve tlu, a po tom zbog sa mog 
kva li te ta i kvan ti te ta tog kva li te ta gle de cr te ža, pi sa nja, pri ča. 

U ovom stri pu naj vi še ima – kao što je i oče ki va no – pri ča o Ga vri lu Prin ci pu. One va ri-
ra ju od al ter na tiv ne isto ri je („Nek bu de što bi ti ne mo že“ oba de la), bla gog tran scen den-
ta li zma („Oki dač“, „Čo vjek ko ji je šut nuo đa vo la“), na uč ne fan ta sti ke („Ga vri lo C-914“), ba-
sno li kih post mo der nih na ra cij skih iz le ta („San hi lja du du ša“). Osta le pri če ma hom ula ze u 
okvir jed ne op šte po zna te te ma ti ke be smi sla i su ro vo sti ra ta kao ne raz dvoj nog de la ljud skog 
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de lo va nja i čo ve ko ve pri ro de uop šte. Pred nja če pri če o po ro di ci – „Pro boj“, „Po bed nik“ 
(obe su i usko lju bav ne tj. ro man tič ne, na di rek tan ili in di rek tan na čin), „La ga no umi rem“, 
„Krv na og nji štu“ i „Kraj ra ta“. Pra te ih ro do lju bi ve, ime nom „Se ljak sa Pa la“, „Je re mi ja pa li 
to pa“, „Grob“, „Ni či ja ze mlja“, kao i jed na pri či ca iz me đu, de talj čić, znak po red pu ta ko ji je 
po ma lo od sve ga, a po naj vi še o obič nom čo ve ku, strip čić pri klad no na zvan „In ter me co“. 
Ple ja da lju di od go vor nih za ovaj al bum i na ve de ne stri po ve je oda bra na eli ta cr ta ča, sce-
na ri sta, adap te ra (ne elek trič nih; bi će da je bo lji ter min „adap ta ci o ni sta“, ma da to zvu či 
pre vi še po li tič ki), pri po ve da ča, ko lo ri sta – Ra do van Su bić, dr Ne le Ka raj lić, Vla di mir Alek sić, 
Pre drag Iko nić, Mar ko Sto ja no vić, Mi lan Dr ča, Želj ko Pa hek, Da ni el Ku zman, Mi lan Mla dić, 
Mi o drag Mi la no vić, Ste vo Ma slek, Moj si je Đer ko vić, Zo ran Pe jić, Dan ko Di kić, Ni ko la Mat-
ko vić, Vla sti mir Man dić, Dra gan Pa va so vić, Mi lo rad Vi ca no vić, Zla ti bor Stan ko vić, Mi jat 
Mi ja to vić, Ne nad Cvi ti ča nin, Jo van Bra tić, Spa so je Ku la u zov. Me đu nji ma su stal ni sa rad ni ci 
ča so pi sa Pa ra bel lum (Iko nić, Vi ca no vić, Bra tić), po tom ci Le sko vač ke ško le stri pa (Sto ja no vić, 
Di kić, Mat ko vić), ne ko li ko emi nent ni jih i kult nih ime na do ma će strip-sce ne (Pa hek, Ku la u-
zov, Alek sić) i re la tiv nih no vaj li ja tre nut no ak tiv nih u na šim iz da nji ma (Cvi ti ča nin, Ku zman). 

Ali ve li ka ime na ume ju da pod ba ce, pre ma to me ova kvo tak sa tiv no po bro ja va nje ime-
na ni je sa mo po se bi in di ka tor kva li te ta. Pre ma to me va lja za ći u sam strip, u sa mu kon cep-
ci ju al bu ma, to na li tet pri ča, po ru ku i pot po ru ke... Iz u zev ši ne što su vo par ni ji tek stu al ni deo 
– sat kan od isto rij skih či nje ni ca i po ko jeg ne is to rij skog aneg do tal nog de ta lja – go to vo u 
sva koj pri či rat je tek po za di na. Do du še, po za di na ko ja dik ti ra pra vac kre ta nja pri če, ali po-
za di na u sva kom slu ča ju. Ak te ri su bit ni, nji ho va re ak ci ja na oko li nu, dru ge ak te re i na sa me 
se be. Prin cip je ov de naj ra zra đe ni ji, što se i mo glo oče ki va ti. LJud ska mo ral na gro ma da na 
ko ri ca ma al bu ma je mo men tal no za me nje na istim onim su vo nja vim mom či ćem sa br či ći-
ma i si gur no još ko jim „či ćem“ pri se bi. Po ne gde je tek sa stra ni čan u od no su na glav nu 
pri ču, naj pri met ni je kod Ka raj li ća i u ma njoj me ri kod Sto ja no vi ća („Oki dač“). U pr vom de-
lu dvo del ne Ka raj li će ve sto ri je, on je lik kao i sva ki dru gi, ali je vi še ka ta li za tor (ako ne i sam 
uzrok) ne go glav ni na ra tiv ni glas, ko ji pri pa da Fran cu Fer di nan du i nje go voj su pru zi. U 
dru gom de lu, kao i u „Oki da ču“, Prin cip je vi še u po za di ni. Šta vi še, ovaj Sto ja no vi ćev strip 
je je di ni ko ji ni je otvo re no pro srp ski, je di ni ko ji kri ti ku je ulo gu do ma ćih sna ga u aten ta tu, 
gde je Prin cip mi nor na fi gu ra. Mi nor nost Prin ci pa kao čo ve ka je in te re sant no pri ka za na iz 
pe ra Pa he ka, ko ji ga dis lo ci ra vre men ski i ci vi li za cij ski, ako ne i bi o me ha nič ki. S-914, du hov-
ni po to mak ime nja ka svog, kao i du ša u ma ši ni. Iko ni će va gej me nov ska igra ri ja u „Snu hi-
lja du du ša“ ma lo te že kla si fi ku je Prin ci pa, ali po sa mom sta vu mo že mo da pret po sta vi mo 
da se ra di o istom ne ja kom čo vi ko ji je spre man da ubi je mi li o ne jed nim je di nim hi cem. 
Naj čo več ni ji, a ujed no i naj ju nač ki ji, je ste za tvo re ni Prin cip u „Čo vje ku ko ji je šut nuo đa vo-
la“, gde je tre nu tak pre o kre ta do vo ljan da po ka že rast Ga vri la kao li ka, gde je te le sno znat-
no sla bi ji, ali du hov no znat no ja či.

Na rav no, sle de i pri če sa raz li či tim glav nim ak te ri ma, pri če ko je ne ma ju ime i pre zi me 
upi sa no u isto rij ske udž be ni ke. „Pro boj“ je div na ma la pa ra bo la o voj ni ku i nje go voj lju bi, 
ko ja na rav no ne mo že a da se ne za vr ši tra gič no. Ne što in ven tiv ni ja je „Se ljak s Pa la“, ina če 
adap ta ci ja pe sme ko ja je sa ma lir sko pre pri ča va nje jed nog aneg do tal nog do ga đa ja u to ku 
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sa mog ra ta. Oda bir ka dr o va i ne ka na ra tiv na re še nja (ve ša li ca u po sled njem ka dru, na pri-
mer) iz van red na su, u naj ma nju ru ku. Pri ča je ne što vi še po let na, gde je cr ni hu mor is ko ri-
šćen u ne što po zi tiv ni je svr he – ume sto de pre si je, na dah nu će. No on da se od mah vra ća mo 
na bez na đe „Po bed ni kom“; na slov je na rav no iro ni čan, jer je ov de u pi ta nju mo der na Pi ro-
va po be da, gde je do bi jen rat ali iz gu blje no sve osta lo. Man di će vo če do „Je re mi ja pa li to pa“, 
ina če svo je vre me no iza šlo u dru gom bro ju Voj vo đan skog stri pa, je ste sim pa ti čan sklop 
ep ske tra di ci je i srp skog hu mo ra, i za raz li ku od ve ći ne stri po va u sklo pu Sa ra jev skog aten
ta ta obi lu je jar kim bo ja ma i mo žda naj vic ka sti jim cr te žom. I na rav no, po put „Se lja ka sa 
Pa la“, za sno va na je na dru gom umet nič kom de lu, tač ni je na jed noj To zov če voj pe smi. „In-
ter me co“ je pri jat na krat ka pri ča o Ivi An dri ću, kao ma li pre lu di jum pe ri o du nje go vog ži-
vo ta ka da je pi sao „Ex Pon to“, za tvo ren od stra ne lju di ko ji su mu bi li (i osta li?) pri ja te lji. 
Na rav no, kao član „Mla de Bo sne“, An drić je is tr peo sud bi nu svo jih sa bo ra ca u to ku ra ta, ali 
ju je pre ži veo, nad ži veo i kru ni sao No be lo vom na gra dom sad već da le ke še zde set i pr ve. 
Mo žda isto rij ski naj in te re sant ni ja, pri ča „Grob“ po či nje ju na štvom tro ji ce lju di – cr no gor-
skog ka pe ta na Alek san dra Lek sa Sa i če vi ća, pr vog u isto ri ji Bal ka na ko ji je po se kao Ja pan ca 
u dvo bo ju je dan na je dan, na red ni ka Mi haj la Pe tr o vi ća, pr vog srp skog voj nog pi lo ta i sa mim 
tim pr vu srp sku žr tvu u voj noj avi on skoj ne sre ći, i na kra ju ka pe ta na LJu to mi ra Đor đe vi ća, 
čo ve ka ko ji je hra bro sta jao u pr vim re do vi ma i pu cao u Tur ke dok ga ni su sma kli i pr vog 
do bit ni ka Or de na Ka ra đor đe ve zve zde sa ma če vi ma. Svi ju na ci ko ji su iz gi nu li pre Ve li kog 
ra ta i pre Pla ve grob ni ce, na ko ju se alu di ra na za vr šet ku ovog de la. Me đu tim, stra da li srp-
ski du ho vi ne je nja va ju, već se bra ne od ne pri ja te lja i u „Ni či joj ze mlji“ Stan ko vi ća i Mi ja to-
vi ća. Po ma lo ezo te ri je, po ma lo nat pri rod nih ata ka, i agre so ri pa da ju ni či ce. Na rav no, sa ma 
cr kva ko ju na pa da ju je već odav no pre pu na le še va, a bra ni te lji su od vaj ka da smak nu ti, te 
po bed ni ka ne ma – kao u go re po me nu tom „Po bed ni ku“. A po bed ni ka ne ma ni u Cvi ti ča-
ni no vom „La ga no umi rem“, gde se is tra žu je vr lo ška klji vi ele ment ne na mer nog bra to u bi stva 
u to ku Pr vog svet skog ra ta. Na i me, je dan deo Sr ba je bio pri si ljen da se bo ri na stra ni Au-
stri ja ca, dok su do bro volj ci ma hom pri pa da li srp skoj voj sci. Pre pli ta nje ko lek tiv nog i lič nog 
ni je uvek jed no stav na stvar, a ne ki to uče na te žak, pre če sto ko ban na čin.

„Kob no“ je pri dev ko ji se mo že is ko ri sti ti i za Bra ti će vu pri ču „Krv na og nji štu“; sve i da 
se do bi je rat, če mu da se vra ti čo vek ko me je sve odav no od u ze to, i to na naj bru tal ni ji mo-
gu ći na čin? Ki sel ka sto ot pe va na pe sma „Ta mo da le ko“ de fi ni tiv no po pu šta ose ća ju bo la i 
ne mo ći srp skog pe ša ka, od ko jeg je jed na su za do volj na da pod se ti ljud stvo na su ro vost 
ra ta, ali na kon ko je on opet ne iz o sta vlja naj mar kant ni je po gla vlje svog ži vo ta. Po sled nja 
pri ča u ni zu, Ku la u zo vljev „Kraj ra ta“ no si tek na če tu no tu op ti mi zma, uz vi vid no pod se ća-
nje da kraj ni je nu žno kraj, i da sta ri vra zi ne le žu ta ko la ko, ne go su la ki je di no na snu. 
Sna ga po ro di ce se vi di i ov de, ali fi gu ra sta r ca sa pu škom ko ji je dva sto ji me ta fo ra je ono ga 
što je u ze mlji osta lo na kon ra ta – de ca sa dr ve nim igrač ka ma-oruž jem, že ne sla be na naj-
ma nju bru tal nost i sta r ci sprem ni da leg nu na ze mlju i pod nju sva kog tre nut ka.

Sa ra jev ski aten tat obi lu je ra zno vr snim pred lo šci ma, a ni jed no de lo ne kra se nje go ve 
vr li ne bo lje od nje go vih ma na. Na i me, ne ke od pri ča se i po red in te re sant nih pre mi sa ote-
žu (Ka raj lić), na tre nut ke pre tr pa ne tek stom. Tu je on da in te re sant na di ho to mi ja gde se 
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po ne ka da ele men ti pri po ve da nja svoj stve ni da tom au to ru ne is ti ču naj bo lje (Sto ja no vi ćev 
„Oki dač“), a ne kad se sa vr še no ukla pa ju (Pa he kov „Ga vri lo S-914“). Na te mu pri la ska ma te-
ri ji, Bra tić je ov de pri jat no iz ne na đe nje; ra ni je pri če su mu mno go ja če obo je ne pa tri o ti zmom 
i ro do lju bi vim za ple ti ma. Ov de je to u znat no ma njoj me ri pri sut no, i slu ži sa vr še no za mi-
šlje noj ide ji au to ra. Iko ni ćev „San hi lja du du ša“ ima ma lo po te ško ća da na đe se be – ni ti je 
u pot pu no sti me ta fi zič ki, ni ti ima do volj no pri sut nog hu mo ra da bu de lak še pri ro de. Sli čan 
„pro blem“ ima i „Se ljak sa Pa la“, dok re ci mo „Je re mi ja pa li to pa“ to ne ma. Urav no te že nost 
je sve, a naj u rav no te že ni je pri če su „Čo vjek ko ji je šut nuo đa vo la“, „Grob“, „Pro boj“ i „In ter-
me co“. Opet, ovo su mi ni mal ni de ta lji, a da sva ka od pri ča ne ma svo ju fa lin ku, ne bi se 
ova ko do bro do pu nja va la sa osta li ma i ja ča la njih ko li ko i se be.

Ni je mno go to ga osta lo da se ka že. Ve li ki rat je bio i pro šao. Osta le su pri če.


